

ВВЕДЕНИЕ

Проведение экономической реформы в России показало, что политика, в основе которой лежит представление об однородности хозяйственной системы, является в значительной степени ограниченной и неэффективной. Вопрос о том, в какой мере учитывать особенности региональных экономик при разработке общей стратегии реформирования, каким образом экономические программы регионов должны быть вписаны в общегосударственную стратегию реформирования, оказался в центре внимания как ученых, так и практиков.

Все больше исследователей сосредоточивают свое внимание на изучении регионального аспекта функционирования экономики и выступают за сохранение ее регионального многообразия. Региональное многообразие рассматривается в качестве существенного обстоятельства специфического развития реформ в России.

Признано, что политика экономического развития регионов предполагает: учет специфик регионов; четкое разграничение экономических функций и ответственности между федеральными и региональными органами власти; разработку региональной стратегии.

Повышенное внимание к регионам объясняется не только тем, что все ошибки и неудачи преобразований проявились во всем многообразии именно в регионах, но и тем, что существующие проблемы требуют своего конкретного решения не на федеральном, а на региональном уровне.

В настоящем издании рассматриваются теоретические аспекты проведения реформ в регионах, вопросы регулирования финансовых потоков между федеральным центром и регионами, региональный опыт реформирования налоговой системы, трансформация принципов государственного управления и проблема бюджетного федерализма, результаты приватизации на региональном уровне, итоги реформ в сельском хозяйстве, а также социально-экономические последствия реформ в регионах. Этим вопросам посвящены следующие обзоры: “Общая характеристика экономических реформ в регионах”, “Проблемы межбюджетных взаимоотношений в России”, “Налоговая система и развитие регионов России”, “Реформирование агропромышленного комплекса: региональный аспект”, “Региональные аспекты приватизации и управления собственностью в России”, “Взаимодействие федеральных и региональных органов власти в переходной экономике России”, “Некоторые социальные последствия реформ в регионах”.

В подготовленном издании используются новейшие материалы исследований, в которых отражены мнения компетентных отечественных специалистов относительно итогов экономического реформирования в регионах.

Н.П.Кононкова